



新疆军区某部中士杨树利用休假之机祭拜卫国戍边烈士——

英雄墓前添把边疆土

■ 李鸿祥 本报特约记者 王士刚

“焯冉哥，我来看你了！”前不久，一辆出租车停在河南省漯河市烈士陵园门口。一名身着迷彩作训服的中士，径直来到卫国戍边烈士、一等功臣王焯冉的墓碑前。

这名中士名叫杨树，是临颍县王孟乡人。2021年9月，他从漯河食品工程职业大学信息工程学院毕业后，作为直招士官入伍，到新疆军区某部服役。

“这是我从边疆带回来的土。”杨树轻轻拂去墓碑上的浮灰，随后，从背包里掏出一个袋子，将里面装的边疆土缓缓撒在烈士墓上。“我这次利用探亲休假之机，专程过来为焯冉哥扫墓。”杨树说。

对于杨树而言，“焯冉哥”是他一直追逐的榜样。

上大学时，杨树在网上看到漯河籍战士王焯冉在执行任务时的一段视频。特别是深入了解新时代卫国戍边英雄群体的事迹后，他的崇敬之情油然而生。

王焯冉烈士骨灰安葬到漯河市烈士陵园那天，杨树和老师同学们一起迎接烈士魂归故里。那一刻，他决心要像英雄王焯冉那样，到最艰苦的边防线挥洒青春、守卫国土。

回到学校后，杨树第一时间加入学校国防预备班，努力学习文化知识，刻苦锻炼身体，多次被评为“军训优秀标兵”。



为向心中的英雄靠近，杨树给自己量身定制了一套严格的训练计划：每天一个3公里、100个俯卧撑、100个仰卧起坐和100个深蹲。功夫不负有心人。他以过硬的素质成为学校的军训教官。

经过报名、体检、政治考核，2021年9月，杨树在众多竞争对手中脱颖而出，被确定为直招士官。

“誓言无声，我把青春融入荒原的苍凉，使命召唤，我用热血铸就军人担

当……”在西去的列车上，杨树反复抚摸着迷彩帽徽，一遍遍唱着《清澈的爱，只为中国》。

从豫南的鱼米之乡到西北的戈壁大漠，杨树之前做了心理准备，但面对茫茫戈壁和高强度的军事训练，一开始还是有些水土不服。“决不能给家乡丢脸。”每当要打“退堂鼓”时，他就会想起榜样王焯冉，想起自己当兵时立下的誓言。

杨树训练更加刻苦。针对自己的体能短板，他利用休息时间给自己“开

小灶”。没过多久，他的训练成绩名列新兵连前茅。

新兵下连后，杨树被分配到光端通信岗位。新的挑战接踵而至：大学学的信息工程专业，根本就没有接触过光端通信。

“成长就是爬坡过坎。”杨树又开始了新的冲锋。经过半年摔打磨练，他成长为连队技术骨干，多次参加大项任务，被评为“四有”优秀士兵，并光荣入党。

“这次休假，我专门来看看焯冉哥，向他汇报我的成长进步。”杨树接着对记者说，“我计划提前回去几天，到新藏线219国道喀喇昆仑山段看看‘焯冉桥’，如果时间允许，再去一趟康西瓦烈士陵园。”

说这话时，春日暖阳透过枝丫缝隙洒向墓碑，金黄色镌刻的字体愈发夺目。杨树站起身，整理一下军装，向着烈士墓碑敬了一个庄严军礼。

左上图：杨树为王焯冉烈士墓添一把边疆土。 王士刚摄



请扫描二维码
浏览相关视频



连日来，内蒙古乌拉特后旗人武部组织边防民兵参与边境一线执勤任务。图为边防民兵和护边员骑骆驼巡逻。

郭羽翔摄

微新闻

甘肃省武威军分区
开展应急能力训练

本报讯 张刚报道：近日，甘肃省武威军分区组织民兵应急分队开展国防动员专项训练。他们围绕战时民兵快速集结、物资紧急投送、重要目标防卫等课目展开训练，重点检验指挥链畅通性、协同保障能力和应急应战水平。

黑龙江省安达市人武部
深入学习两会精神

本报讯 李元彬报道：连日来，黑龙江省安达市人武部把学习全国两会精神纳入理论学习计划，通过强军网专栏、学习强国APP等平台，组织全体人员学习有关权威解读文章，利用政治教育日、行政例会等时机，进行心得体会交流，达到了预期效果。

江苏省盐城市盐都区
鼓励新兵安心服役

本报讯 郭大伟报道：上半年新兵入伍后，江苏省盐城市盐都区征兵办通过电话回访，跟踪了解新兵的学习、训练、生活等情况，并与入伍新兵家庭保持联系，掌握思想动态，鼓励新兵安心服役，尽快适应部队生活。

既解家庭困难 又助子女圆梦

插一对儿女，生活很不容易。

该市军地将其家庭纳入重点优抚对象，定期走访慰问、解决实际问题。得知烈士家房屋年久失修，存在安全隐患后，双拥部门立即筹集资金、协调工程队对房屋进行修缮加固。同时，帮助建起蔬果大棚，进一步改善烈士家庭生活条件。

在军地关怀下，郭安锡烈士的一对儿女健康成长。在郭庆利的房间，墙上

全家福旁挂着两枚徽章：一枚是父亲郭安锡被追授的“见义勇为先进分子”徽章，另一枚是她自己的“优秀志愿者”徽章。大学毕业后，她许下承诺，要像父亲那样参军入伍。

今年征兵工作启动后，郭庆利毫不犹豫报名参军。作为烈士子女，她被列入优先征集对象。即将踏入军营，郭庆利说：“时刻以父亲为榜样、刻苦训练，迈好军旅第一步。”

广西金秀瑶族自治县人武部助力乡村振兴

打造茶叶品牌 销往全国各地

差。有好山好水却难产好茶，村民们急上心头。

对此，该人武部结合帮扶实际，积极与相关部门沟通协调，采取“党支部+公司+村合作社+农户”一体化合股联营模式，通过规范化管理，带动村民增收致富，壮大村集体经济。

瑶乡种茶历史悠久。双合村地处大瑶山腹地，基础设施薄弱，加之管理粗放、交通不便，导致茶叶产量低、销路

为扩大销路，他们还探索“军地搭台、企业唱戏、群众受益”的路子，帮助村里与相关企业签订包销协议；指导建立“互联网+”营销体系，通过直播带货、新媒体推广，帮助小农户对接大市场，形成“金秀茗茶”品牌效应，把产品销往全国各地。

如今，在该人武部的帮扶下，茶山种植面积800余亩，年加工茶叶20余吨，双合村人均收入过万。

国防论苑

“犹有国人怀旧德，一腔热血祭英魂。”清明，既是中国的一个重要节气、一个传统节日，更是一个缅怀先辈、慎终追远的特殊时间节点。在这个节点上，我们站在先烈的墓碑前，站在历史的天空下，以一杯黄土寄托哀思，以一株新枝清心明志。抚今追昔，我们既要深切感怀先烈的牺牲与奉献，更要深沉地叩问：是什么样的力量让他们甘愿献出自己的一切，“虽九死其犹未悔”？

答案就在“砍头不要紧，只要主义真”的崇高信仰里。无数革命先烈选定了主义、认定了信仰、站定了队伍，便毅然决然“甘洒热血写春秋”。李大钊坚贞不屈、从容就义，因为始终坚信，“试看将来的环球，必是赤旗的世界”；夏明翰临上刑场、以诗言志，“砍头不要紧，只要主义真。杀了夏明翰，还有后来人”……他们之所以能把肉骨凡胎化为铮铮铁骨，根本就在于骨子里充盈着精神之钙，灵魂中闪烁着真理之光。今天，我们缅怀英烈，就要永远铭记他们为之流血牺牲的伟大理想，锲而不舍筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，确保精神支柱坚不可摧。

答案就在“心底为人民的利益工作”的根本宗旨里。我们党从成立之初就把全心全意为人民服务作为根本宗旨，激励着无数优秀中华儿女勇往奋进以赴之、殚精竭力以成之、断头流血以从之。张思德坚信“为人民利益而死，就比泰山还重”，谷文昌誓言“不制服风沙，就让风沙把我埋掉”，黄诗燕追求“砸锅卖铁，也要让百姓住上新房”……这些英模“时时放心不下”的永远是人民利益。今天，我们缅怀英烈，就是要永葆共产党人的宗旨本色，坚持一切从人民利益出发，奋战在党和人民最需要的地方，鞠躬尽瘁、死而后已，努力成为“一个有益于人民的人”。

答案就在“忠诚印寸心，浩然充两间”的无限忠诚里，在“把活路堵死、向死路求生”的英勇无畏里，在“绝对不能为一身一家谋升官发财以愚懦子孙”的正直无私里……牢牢记住这些答案，矢志不渝躬身实践，必能跑好历史的接力棒。打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战。如此，我们就能这样告慰英烈：“先烈回眸应笑慰，尊旗自有后来人。”

常忆英雄铁甲寒

■ 王峰淮楚

共同的品格，就是高尚的气节。一个人有了风骨气节，人品就有了高度，人格就有了硬度。今天，我们缅怀英烈，就要深切感受他们刚正不阿的风骨、坚不可摧的钢骨、宁折不弯的傲骨，既追求“清贫、洁白朴素的生活”，又坚持“压倒一切敌人，而决不被敌人所屈服”，勇于面对前进道路上的风险挑战，锤炼形成敢打必胜的底气、所向披靡的锐气和宁死不屈的骨气。

答案就在“忠诚印寸心，浩然充两间”的无限忠诚里，在“把活路堵死、向死路求生”的英勇无畏里，在“绝对不能为一身一家谋升官发财以愚懦子孙”的正直无私里……牢牢记住这些答案，矢志不渝躬身实践，必能跑好历史的接力棒。打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战。如此，我们就能这样告慰英烈：“先烈回眸应笑慰，尊旗自有后来人。”

塔山女子民兵班第14任班长张翠——

“必须跑好手中这一棒”

■ 闫帅 袁长立

“昔日塔山硝烟弥漫，今朝沙场巾帼战旗妍……”仲春时节，辽宁省葫芦岛市民兵训练基地硝烟又起。

休息间隙，队伍里又传来《塔山女子民兵之歌》。这首歌是塔山女子民兵班班长张翠最爱唱的一首歌。她说：“每当唱起这首歌，就会提醒自己要传承好塔山精神、当好塔山传人。”

1995年12月，张翠参军到北京某部服役。3年后，她退伍返乡，到当地一家化工厂工作。

一次，张翠在下班回家路上，看到一位老人费力地推着三轮车，便主动上前帮忙。这位老人无儿无女，平时靠做小买卖维持生活。当她走进老人家，看到低矮的小房里堆满了废品，心里很不是滋味。

“一个人的力量是有限的，可以发动更多志同道合的人，一起帮助更多需要帮助的人。”回家路上，张翠先后拨通几名战友的电话，大家一拍即合。多年来，她们通过自筹资金资助的方式，先后帮助30余名孤寡老人和失学儿童。

前几年，张翠辞掉工作，开始自主创业。经考察，她在老家营盘村创办了一家泳装厂，为全村提供40余个工作岗位。

一边经营着自己的生意，一边开展公益事业，张翠一天到晚忙得不可开交，但她一有空就化身征兵宣传员，走村入户宣讲征兵政策。这些年

来，在她的影响下，先后有10余名适龄青年走进军营。

2023年6月，塔山女子民兵班重组，张翠被任命为塔山女子民兵班第14任班长。

塔山女子民兵班的前身，是1963年3月塔山公社成立的“塔山十姐妹民兵班”，多次受到上级表彰，先后涌现出一批先进典型。

走马上任那天，张翠接过塔山女子民兵班的花名册，深感肩上担子重千钧。

“必须跑好手中这一棒。”张翠把生意托付给管理团队，自己带着女民兵一头扎进训练场。起飞、悬停……经过一段时间刻苦训练，她带领全班顺利通过上级考核。同时，班里先后有5人取得民航类飞行证资格。

张翠感到，仅掌握无人机基本操作，远远满足不了任务需求。为此，在军分区协调下，她登门请教驻军部队技术骨干、院校专家教授，研究制订训练方案，增设了低空桥下侦察、空中迂回作业、快速锁定目标等训练科目。

去年6月，张翠带领民兵班参加辽宁省军区组织的比武竞赛，取得全省第一名的好成绩。同年12月，被辽宁省军地评为“强军兴武最美人物”。

下图：张翠（右一）带领塔山女子民兵班巡逻。 闫帅摄

